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Р Е Ц Е Н З И Я  

от 

д-р Людмила Павлова Векова,   

доцент в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

 

по материалите, представени за участие в конкурс  

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, 

 

по: област на висше образование    3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление  3.4 Социални дейности (Организация и управление на    соци-

алната работа 

  В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 94 от 12.11.2021 г. и в интер-

нет-страница на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра 

„Социални дейности“ към Педагогическия факултет, като единствен кандидат участва д-р 

Нона Димитрова Глушкова, гл.ас. в Пловдивския университет (ПУ) „Паисий Хилендарски“.  

 

1.Общо представяне на процедурата и на кандидата 

Със заповед № РД-2155/12.01.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на ака-

демичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 3. Социални, стопански и 

правни науки, професионално направление 3.4 Социални дейности (Организация и управле-

ние на социалната работа), обявен за нуждите на катедра „Социални дейности“ към Педаго-

гическия факултет.   

  За участие в обявения конкурс са подадени документи от единствения кандидат д-р 

Нона Димитрова Глушкова.  

Представеният от гл.ас. д-р Нона Глушкова комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва следните 

изискуемите по Правилника на ПУ по ЗРАСРБ документи.  

Кандидатката д-р Нона Глушкова е приложила общо 21 научни труда, включващи 2 

самостоятелни монографии, 1 книга на основата на защитен дисертационен труд, 18 научни 

статии и доклади от конференции, като 2 от тях са в съавторство и списък за участие в 5 на-

ционални, образователни и научно-изследователски проекта. 
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За настоящото становище се приемат за оценяване 14 научни труда – 2 самостоятелни 

монографии,1 книга на основата на защитен дисертационен труд и 12 научни статии и док-

лади. Не се включват 6 научни труда (доклади и статии) по дисертацията за ОНС „доктор“.   

Разпределението на научните трудове по съответни рубрики, в страната и в чужбина, е 

както следва 10 в страната и 2 в чужбина – на английски в реферирани издания с импакт 

фактор. 

2. Кратки биографични данни на кандидата 

 Кандидатката Нона Глушкова е завършила ОКС „Бакалавър“ – специалност Педагогика 

през 2002г. и ОКС „Магистър“ – специалност „Образователен мениджмънт“ през 2004г. в 

Пловдивския университет „П.Хилендарски“. Тя има научна и образователна степен „доктор“ в 

област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Пе-

дагогика, придобита през 2013 г. в ПУ в рамките на докторска програма на ПФ „Теория на 

възпитанието и дидактика (управление на образованието)“ с тема на дисертационния труд 

„Връзки с обществеността като маркетингов подход в управлението на българското средно 

училище“. Професионалният път на кандидатката започва за кратък период като начален 

учител и продължава от 2003г. като университетски преподавател - асистент, старши асистент 

и главен асистент  (от 2020г.) към катедра „Начална училищна педагогика“, като до 2015 го-

дина научното й израстване, научните интереси и публикации са свързани основно с управ-

лението в сферата на образованието. От началото на създаването на обособена катедра „Со-

циални дейности“ в състава на Педагогическия факултет от месец януари 2015г. и понастоя-

щем, д-р Нона Глушкова е главен асистент към катедрата.  

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическата дейност и подготовка на кандидата  

Годишната аудиторна и извънаудиторна заетост на гл. ас. д-р Нона Глушкова, според 

подадената от нея официална справка, показва заетост от 700 часа, което надвишава същест-

вено утвърдения норматив от 360 часа. Преподавателската работа на д-р Глушкова е свързана 

основно с професионално направление „Социални дейности“. В  ОКС „Бакалавър“ – редовно 

обучение на специалност „Социални дейности“ тя  води лекции  по 11 учебни дисциплини, 

сред които и базови дисциплини като „Организация и управление на социалната работа“,  

„Управление на културата в социалните институции“,  „Маркетингови подходи в управле-

нието на социалната организация“ , „Педагогически подходи в социалната работа“, „Социално 

педагогически дейности с деца и семейства“ , за които са разработени и лекционни курсове. В 

ОКС „Магистър“ по специалност „Мениджмънт на социалните    организации“ (за специа-
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листи и неспециалисти) д-р Глушкова води лекционни курсове по 4 учебни дисциплини - 

“Организация и управление на социалната работа“, “Стратегически мениджмънт на социал-

ните дейности“, „Управление на екипа в организациите за социална работа“, „Връзки с об-

ществеността в социалната сфера“. Освен в специалност „Социални дейности“, д-р Нона 

Глушкова води лекции и в други специалности от Педагогическия факултет (Предучилищна и 

начална училищна педагогика, Социална педагогика, Начална училищна педагогика), както и 

в други факултети на ПУ „П.Хилендарски“. Като резултат от активната работа със студентите 

е осъществено научно ръководство на 37 дипломанти.  

 Изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 2 б от ЗРАСРБ и Правил-

ника за приложението му (чл.1 а, ал.1). 

Според справката от д-р Нона Глушкова за изпълнение на минималните национални 

изисквания по чл. 26 от Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ) за заемане на академичната длъжност „доцент“, кандидатката има 570 точки при 

изискуем минимален праг от 400 точки. Д-р Нона Глушкова изпълнява и приетите  допълни-

телни изисквания на Педагогическия факултет за заемане на академичната длъжност „до-

цент“. При изискване за допълнително 60 точки над национално определените за научно- 

изследователска дейност 200 точки за група Г (относно авторовите публикации), кандидатката 

има 110 точки. При изискване за поне 1 публикация в научни издания, реферирани и индек-

сирани в световно известни бази данни, тя е представила в справката 2, от които 1 е приета за 

печат в сп. „Педагогика“ (реферирано във Web of Science). При изисквани за група Д (относно 

цитиранията и рецензиите) допълнително 20 точки над национално определените 50 точки, 

д-р Глушкова има 110 точки. 

По отношение на допълнителните изисквания на Педагогическия факултет относно 

преподавателската дейност през последната активна за кандидата учебна година, при мини-

мален праг от 30 точки, кандидатката отчита 123,1 точки.  

Посочените данни доказват, че кандидатката д-р Нона Глушкова напълно отговаря 

както на Националните минимални изисквания, съгласно ЗРАСРБ (чл.2-б) и Правилника за 

приложението му (чл.1а, ал.1), така и на Допълнителните изисквания за академичната длъж-

ност „доцент“, утвърдени от ПФ на ПУ „П.Хилендарски.  

 Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата.  

Публикациите на кандидатката д-р Нона Глушкова по значимост съответно са: 2 са-

мостоятелни монографии, 1 книга по дисертационния труд, 2 статии в реферирани и индек-

сирани в световната база данни с научна информация 10 статии в нереферирани списания с 
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научно редактиране или публикувани в редактирани колективни томове. От статиите  1 е под 

печат в сп. Педагогика и 1 е списаниe от конференция ICERI 2021 (реферирано в Web of Sci-

ence) и 10 статии са в сборници.  Една от статиите (която е в съавторство) е публикувана на 

английски език. Приложен е списък, удостоверяващ участие в 5 проекта (главно с обучителен 

характер - като академичен наставник, ментор и/или член на екипа по проекта).  

В справката на кандидатката д-р Нона Глушкова са посочени 12 цитирания в научни 

издания в страната и в чужбина, като 1 цитат е в издание, реферирано и индексирано в све-

товноизвестни и национални бази данни с научна информация, както и в монографии и ко-

лективни томове с научно рецензиране. Данните отговарят на националните изисквания и са 

доказателство за това, че кандидатката може да бъде определена като разпознаваем учен, 

особено от български учени, изследващи различни проблеми на организацията и управлени-

ето на образователни и на социални институции.  

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Хабилитационният труд „Организационно-управленски основни на социалната работа“ 

разглежда организационните аспекти на социалната работа в контекста на съществуващата до 

приемането на Закона за социалните услуги нормативна база. На базата на изследване на 

същността на управлението като дейност, процес и научна дисциплина и на систематизиране 

на вижданията за същността и особеностите на организацията и на управлението на социал-

ната работа като система са изведени характеристиките на организациите за социална и тях-

ната специфика. Представени са подсистемите на социалното подпомагане като акцентът е 

поставен върху разглеждането на социалните услуги, ориентирани към различните групи 

потребители и на институциите, предоставящи тези услуги. На базата на обобщаване на ин-

формация за основни стратегии и планове, ориентирани към системата на социалното под-

помагане са изведени главните тенденции в нейното развитие. Специално внимание е отде-

лено на представяне на приложните аспекти в университетската подготовка на студентите от 

професионално направление „Социални дейности“ и на възможни насоки за нейното усъ-

вършенстване.  

В монографията „Обучението и квалификацията на социалните работници – реалности и 

перспективи“ са представени базови проблеми на обучението и квалификацията на социал-

ните работници като важен елемент от управлението на човешките ресурси, като проблема-

тиката е разгледана в аспекта на законовите промени, свързани с приемането на стандарти за 

качеството на социалните услуги и значението им за нарастване на удовлетвореността на 

потребителите на услуги. Изследването има научно-приложен характер и е насочено към 
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проучване,  анализ, интерпретация и обобщаване в теоретичен, емпиричен и диагностичен 

план на информация за същността на обучението и квалификацията на персонала като част от 

неговото управление с отчитане на спецификите в организациите за социална работа.    Тео-

ретичното проучване на проблема за обучение и квалификация на персонала, както и за осо-

беностите на  обучението и квалификацията на персонала в организациите за социална работа 

се допълва от интерпретиране на резултатите от емпирично проучване. Представени са ре-

зултати и изводи от собствено емпирично изследване с участието на 58 студенти от специ-

алност „Социални дейности“ в ПУ „П.Хилендарски“ и 74 социални работници, професио-

нално ангажирани в комплекси за социални услуги на територията на гр. Пловдив, което има 

за цел да определи реалното състояние и бъдещите очаквания по отношение на професио-

налната подготовка на настоящите и бъдещи социални работници и на тази база да дефинира 

възможните полета за по-добра квалификация на служителите в организациите за социална 

работа. Интерпретираната проблематика съдържа потенциал за бъдещи проучвания, изслед-

вания и анализи .    

Публикуваната книга на база на защитен дисертационен труд за получаване на образо-

вателната и научна степен „доктор“, а именно „Аспекти на маркетинговия подход в управ-

лението на образованието – връзки с обществеността“ е структурирана с прагматична насо-

ченост. Представени са значими практико-приложни пространства на маркетинга като важна 

насока и средство за управление с цел постигане на по-ефективно функциониране на обра-

зователните институции. Проблемът за по-широкото прилагане на маркетинговия подход и в 

социалната сфера е изключително актуален, тъй като дава възможност както за задълбочено 

проучване на образователните потребности – настоящи и бъдещи, така и за   популяризиране 

на добри практики и устойчиви резултати. Нона Глушкова представя теоретични постановки и 

същевременно разглежда практико-приложни аспекти на образователния маркетинг в бъл-

гарската образователна система. В аналогична посока са разгледани и проблемите на връзките 

с обществеността .  

В представените 2 статии в реферирани издания са разгледани актуални проблеми, на-

сочени към усъвършенстване на обучението в професионално направление „Социални дей-

ности“ и към конкретни аспекти на социалната работа с деца. 

В статията в сп. Педагогика (под печат) „Формиране на професионални компетентности 

в процеса на университетската подготовка на студенти социални педагози и социални ра-

ботни“, на базата на интерпретиране на резултатите от проведено емпирично изследване сред 

ръководители на социални институции за значимостта на конкретни професионални и спе-

цифични знания, индивидуални качества и междуличностни умения за изграждане на необ-
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ходимата професионална компетентност за всяка длъжност, са формулирани актуални изис-

квания към обучението по социална работа с цел формиране и усъвършенстване на компе-

тентности в съответните направления. В статията, публикувана в сборника ICERI 2021 са 

разгледани проблеми, свързани с определени аспекти на социалната работа в образователни 

институции с цел превенция на насилието, ограничаване на агресията и насърчаване на при-

ятелството като защитен фактор. 

 В представените статии в нереферирани издания се очертават следните области на 

представеност на съдържанието в разглежданата проблематика, засягаща както общи въпроси, 

свързани с управлението на социални и образователни институции, така и конкретни прак-

тически аспекти на социалната работа: 

- същност и тенденции в управлението на социалната работа; 

- обучението на персонала в организациите за социална работа; 

- факторите за ефективна адаптация на новоназначените служители в организациите за 

социална работа; 

- знания, умения и компетентности за предодвратяване и предоляване на социалното 

изключване; 

- социализацията като адаптационен процес за децата – потребители на социални услуги 

в общността; 

- наставничеството в образованието като форма на екипна работа; 

- взаимозависимост между принадлежността на учениците към училищната организация 

и училищната организационна идентичност; 

- организационната култура и организационни имидж като средство за утвърждаване на 

училищната организационна идентичност.  

Разглежданата проблематика от кандидата е фокусирана в две направления: социална 

работа и педагогически аспекти. Подобна ориентация на научните интереси показва стреме-

жът на кандидатката д-р Нона Глушкова да обхване различни аспекти на социалните дейности 

и в педагогически план. Същевременно това допълване на научните търсения в двете про-

фесионални направления отразява перспективните модели за интердисциплинарност на на-

учните изследвания, което е особено актуално за социалната работа като обединяваща ре-

зултатите от няколко научни области и има за резултат по-висока степен на научна прило-

жимост на изследваната и интерпретираната проблематика. 
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Приносите на кандидатката д-р Нона Глушкова са в две плоскости: научни и науч-

но-приложни. 

Като научни приноси на д-р Нона Глушкова бих отбелязала тези, които са свързани с 

проучване и систематизиране на проблеми в областта на организацията и управлението на 

социалната работа, свързани с : 

- дефинирането и класифицирането на институциите, реализиращи управлението на 

социалната работа; 

- разглеждането на обучението на социалните работници като една от възможните на-

соки на обучението за възрастни;  

- формулирането на основните тенденции в стратегическото управление на социалната 

работа; 

Научно-приложни приноси могат да бъдат формулирани като 

 - обвързване на образованието на бъдещите социални работници и на професионалната 

подготовка и квалификация на работещите в социалните институции с целите на социалната 

политика и с тенденциите в икономическите и социални процеси; 

- определяне на важните насоки и конкретните форми за подобряване на квалификацията 

и професионалната подготовка на работещите в социалните и образователни институции; 

- идентифициране на очакванията и изискванията от страна на потенциалните работода-

тели към компетенциите, които трябва да притежават бъдещите социални работници  и тях-

ното отражение в изучаваните теоретични и практически дисциплини;   

- конкретни предложения за промяна в съдържанието на учебния план и в практическото 

обучение на студенти от професионално направление „Социални дейности“ с оглед форми-

ране на компетенции, необходими за практическата им реализация. 

В справката д-р Нона Глушкова посочва 12 цитирания в научни издания в страната и в 

чужбина (вкл. 1 цитат в издание, реферирано и индексирано в световноизвестни и национални 

бази данни с научна информация), 8 цитирания в монографии и колективни томове с научно 

рецензиране и 3 цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране. Отбелязаните 

цитирания са по същество и са в позитивен и подкрепящ план на интерпретираните проблеми 

и научни тези на цитиращите автори. Въз основа на прецизирането на публикациите и цити-

ранията на кандидата може да се заключи, че той е разпознаваем сред научните среди основно 

от български изследователи. 
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4. Оценка на личния принос на кандидата 

Научните публикации и приносните моменти могат да се оценят като резултат от на-

учните изследвание на кандидата гл.ас. д-р Нона Димитрова Глушкова и лично постижение и 

са в съответствие с нормата на научната етика по процедурата, уредена в ЗРАСРБ и в Пра-

вилника за развитие на академичния състав на ПУ и конкретните изисквания, посочени в 

Правилника за развитие на академичния състав на Педагогическия факултет   

5. Критични забележки и препоръки 

Препоръките към гл.ас д-р Нона Димитрова Глушкова са в посока да активизира 

публикационната си дейност с акцент върху повече публикации в реферирани списания с 

импакт фактор и да разшири обхвата на разглежданата проблематика в научните си разра-

ботки в сферата на социалната работа, акцентирайки върху насочване и използване на съ-

ществуващия професионален опит и експертизата в сферата на педагогиката към интердис-

циплинарни проучвания и анализи в професионално направление Социални дейности. За-

силването на аналитичния характер на научните публикации и формулирането на изводи с 

практически ориентиран характер за подобряване на организацията и управлението на соци-

алната работа ще повиши интереса и съответно броя цитирания от автори с научни интереси в 

същото професионално направление.  

6. Лични впечатления 

Личните ми впечатления от гл.ас. д-р Нона Глушкова са от началото на създаването на 

катедра „Социални дейности“ като самостоятелна структура в състава на Педагогическия 

факултет и включването й като член на катедрата. През този период тя прояви отговорно 

отношение към изпълнение на целите и задачите, свързани с цялостната дейност на катедра 

„Социални дейности“ и поддържа колегиални и етични отношения с членовете на катедрата. 

Едновременно с това тя осъществява активна връзка и оказва необходимото съдействие на на 

студентите от ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ - както по отношение на преподаваните 

дисциплини, така и особено в организацията и провеждането на текущите и преддипломни 

практики, като поддържа и добри взаимоотношения с ръководителите на социални институ-

ции, в които се провежда практическото обучение на студентите от специалността. Колежката 

д-р Нона Глушкова се утвърди като авторитетен академичен преподавател и сериозен изс-

ледовател в проблематиката в областта на управлението и на професионално направление 

„Социални дейности“ и по-специално в областта на организацията и управлението на соци-

алната работа. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от кандидата гл.ас д-р Нона Димитрова 

Глушкова отговарят на изисквания(та) на Закона за развитие на академичния състав в Ре-

публика България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник 

на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след 

материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има соб-

ствени научно-приложни приноси, които са получили национална и международна публич-

ност, като представителна част от тях са представени в монографии, публикувани в рефери-

рани списания със значим импакт-фактор, в научни сборници, издадени от  академични из-

дателства. Теоретичните разработки имат научно-практическа приложимост, като част от тях 

са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на 

гл.ас д-р Нона Димитрова Глушкова е несъмнена.  

Постигнатите от гл.ас д-р Нона Димитрова Глушкова резултати в учебната и           на-

учно-изследователската дейност, напълно съответстват на минималните национални и до-

пълнителните изисквания на Педагогическия факултет, приети във връзка с Правилника на 

ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

разглежданата проблематика и на нейното значение в обхвата на научното направление и 

съдържащи се в тях научни и научно-приложни приноси, намирам за основателно да дам 

своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви док-

лад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факулет за избор на гл.ас 

д-р Нона Димитрова Глушкова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий 

Хилендарски“ по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.4.Социални дейности (Организация и управление на 

социалната работа). 

 

 

15.03.2022 година   Изготвил становището: .................................. 

    доц. д-р Людмила Векова 

 


